国务院办公厅发布意见 健全"高效办成一件事"重点事项常态化推进机制

■ 本报记者 皮磊

前,国务院办公厅印发《关于健全"高效办成一件事"重点事项常态化推进机制的意见》(以下简称《意见》),对进一步优化政务服务、提升行政效能、健全常态化推进机制作出部署。

《意见》要求,进一步发挥 "高效办成一件事"牵引作用,推 动重点事项清单管理和常态化 实施,在更多领域更大范围加强 部门协同和服务集成,带动政府 治理能力整体提升,持续优化营 商环境,增强企业和群众获得 感,助力高质量发展。

《意见》提出了 4 方面 16 项

取得了新的开创性的进展、突破

性的变革、历史性的成就,已成

为世界发展最稳定、最可靠、最

介绍,经济发展、科技进步的成

果,正实打实地转化为群众的

获得感和幸福感。从宏观上看,

我国建成了全球规模最大的教

育体系、社会保障体系、医疗卫

生体系, 义务教育巩固率和基

本养老保险、基本医疗保险参

公平更普及,推动进城务工人

员随迁子女在公办学校就读或

享受政府购买学位比例达到

97%,比"十三五"末提高 11.2

"十四五"期间新增布局 114 个

国家区域医疗中心、现在总数

达到 125 个,全国跨省异地就

医直接结算从无到有、惠及 4

"一老一小"方面,长期护

医疗方面,为了让群众就 近享受更优质的医疗服务,在

教育方面,为了让教育更

从具体领域来看-

保率都在95%以上。

个百分点。

亿多人次。

在民生福祉方面,郑栅洁

积极的力量。

具体任务。

一是加强重点事项清单管理。明确经营主体和个人全生命周期重点事项总体清单。围绕经营主体从开办到注销、个人从出生到身后两个全生命周期,覆盖经营主体准入准营、招聘用工、纳税缴费、经营发展、工程建设、注销退出,以及个人出生、教育、

就业、生活、置业、出行、就医、救助、养老、身后,聚焦办理量大、 覆盖面广、关联性强的应用场景,明确经营主体和个人全生命 周期重点事项总体清单,并根据 经济社会发展情况和工作实际 动态更新。

二是推动重点事项常态化实施。优化重点事项业务流程,统筹线上办事系统建设,提升线下办事服务能力,加大政务数据共享力度,探索开展"人工智能+政务服务",注重用户体验和评价反馈。

三是拓展"高效办成一件

事"应用领域。探索"高效办成一件事" 向"高效办成一类事"拓展,开展特定人群、产业链发展等"一类事"集成服务。优化惠企政策制定、发布、受理、审核、兑现等全流程服务,推进资金扶持、税费减免等惠企政策主动精准推送和相关服务事项一站式办理。

四是强化组织实施。《意见》 要求,国务院有关部门要加强本 行业本领域重点事项统筹协调, 明确业务规范、系统对接、数据 共享等职责分工,强化条块联 动,配合解决各地区面临的难点 堵点问题,实现涉及本行业本领域的"一件事"标准统一、业务协同。对以国务院部门实施为主的重点事项,牵头部门要加强组织实施,并做好与各配合部门和各地区的沟通衔接。

记者注意到,国办同期印发的《"高效办成一件事"2025年度第二批重点事项清单》中涉及个人事项的内容包括就业、出行、生活、救助等四方面。其中,民政部门为责任部门的事项包括:低收入人口认定、监测;特困人员救助供养;最低生活保障;临时救助。

今年是"十四五"规划收官 之年,国务院新闻办将举行"高 质量完成'十四五'规划"系列主 题新闻发布会。7月9日,国新办 举行"高质量完成'十四五'规划" 基方数新闻发布会。国家发展改革 委主任郑栅洁介绍,这五年我国

在绿色发展方面,绿水青山就是金山银山理念深入人心,绿色已经成为当代中国的鲜明底色,这五年的成效集中体现在增绿、治污、用能、循环四个方面——

"增绿"全球最多,森林覆盖率提高到25%以上,新增森林面积相当于1个陕西省的面积,贡献了全球新增绿化面积的四分之一。

"治污"成效显著,空气质量 优良天数比例稳定在87%左右、 比"十三五"时期提高了3个百 分点,长江、黄河两条"母亲河"干 流全线达到二类水质标准。

"用能"更加清洁,新能源 发电装机规模历史性超过煤 电,建成了全球最大清洁发电 体系,每用3度电就有1度是 绿电,这个比例还会提高。

"循环"快速发展,每年生产 钢材中,20%以上的原料来自废 钢循环利用,节能降碳成效显 著。不论是城市还是农村,不论 是东西还是南北,蓝天更多了、 风景更美了、生活更环保了。

郑栅洁介绍,中国以实际行动引领全球绿色发展、促进各国共同繁荣、维护世界公平正义;坚定履行"双碳"承诺,单位 GDP 能耗四年累计降低11.6%,相当于减少11亿吨二氧化碳排放量,这充分体现了负责任大国的担当。

"十四五"时期,老百姓的 民生需求出现了许多新的变 化。对此,国家发展改革委副主 任周海兵介绍,"十四五"规划 《纲要》提出了7项民生指标, 在20项主要指标中占比超过 三分之一,是历次五年规划中 最高的。"我们以规划实施为牵引,持续深化社会领域体制机制改革,接续推出了一批有力度有温度、可感可及的民生政策,不断提高人民群众获得感幸福感安全感。"

一是夯实民生之基,持续加大稳就业促增收力度。"十四五"以来,每年城镇新增就业稳定在1200万人以上,为民生改善提供了基础支撑。2024年,三次产业就业人员比重分别为22.2%、29%和48.8%,服务业吸纳就业的作用显著增强。居民收入增长与经济增长基本同步,城乡收入相对差距进一步缩小。

二是聚焦民生之需,推动公共服务和社会保障惠及全民。建成并持续巩固世界规模最大的教育、医疗和社会保障体系,我国九年义务教育巩固率、基本养老保险、基本医疗保险参保率稳定保持在95%以上。2024年,我国各级教育国及程度达到或超过中高收入普及程度达到或超过中高收入平均水平,新增劳动力平均受教育年限超过14年。"十四五"期间,制定实施和动态调整国家基本公共服务标准,努力保障人民群众公平享有81项基本公共服务项目。

三是回应民生之盼,加力 解决人民群众的烦心事操心 事。"双一流"建设高校、优质普 通高中持续扩大招生规模,提 供了更多优质教育资源。优质 医疗资源也加快扩容下沉,区 域布局更加均衡,国家区域医疗 中心加快建成并发挥作用,越来 越多的中西部地区群众能够就 地享受高水平医疗服务。402种 药品新增进入国家医保药品目 录,医保跨省结算更加便捷。高 质量"一老一小"服务体系加快 构建,全国护理型养老床位的占 比提高到 64.6%; 在 300 多个地 级市和人口大县建设了托育综 合服务中心,努力让更多老百 姓"托得起""放心托"。

民政部召开全国推进社会救助政策 规范落实视频会议

7月10日,民政部召开全国 推进社会救助政策规范落实视频 会议,部署全面规范各项救助政策 落实,更好兜住兜准兜牢民生底 线。民政部党组成员、副部长胡海 峰出席会议并讲话。

会议强调,各级民政部门要深刻认识当前社会救助工作面临的新形势新任务,高度重视当前工作中存在的政策制定、政策执行不规范等问题,扎实做好当前各项社会救助工作,切实为困难群众做好事、办实事、解难事。

会议要求,各地民政部门要以 不折不扣落实中央政策规定为根 本,以深入推进社会救助综合治理 为抓手,着力规范社会救助政策落 实。要以依法依规为准则,规范主 体责任落实,推动各级民政部门、 乡镇(街道)和村(社区)各负其责; 要以不折不扣为标准,规范地方性 政策制定,全面排查、坚决纠正地 方搞变通、作选择;要以严肃严格 为导向,规范救助政策执行,实事 求是、公平公正做好对象认定和动态管理等工作;要以红线底线为要求,规范救助资金监管,确保各类救助资金使用规范、运行安全,按时足额发放到位。

会议强调,当前正值防汛关键时期,各地民政部门要协同做好受灾地区困难群众基本生活救助,积极引导社会组织依法依规参与救助帮扶;加大困难群众和民政服务机构安全排查力度,保障民政服务对象安全度汛;加强各类因灾临时遇困人员临时救助,持续畅通社会救助服务热线,确保困难群众求助有应、受助及时。

江苏、安徽、山东、贵州等省民政厅作交流发言。财政部、应急管理部有关司局负责同志,驻部纪检监察组负责同志,民政部有关司局和直属单位负责同志在主会场参加会议;各省(区、市)民政厅(局)、新疆生产建设兵团民政局负责同志和有关处室负责人在分会场参加会议。 (转自民政部门户网站)

全国妇联等 16 部门联合部署 2025 暑期儿童关爱服务活动

全国妇联等 16 部门近日印发通知,联合部署"少年儿童心向党牵手护航伴成长"2025 暑期儿童关爱服务活动。

通知指出,各地各部门要围绕纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,开展主题鲜明、形式新颖的主题实践活动,引导儿童争当爱党爱国、勤奋好学、全面发展的新时代好少年。要抓住暑期亲子陪伴契机,通过多种方式开展家庭教育指导;依托社区家长学校,系统安排暑期家教指导课程;依托儿童活动中心等校外阵地,开展多彩活动,让家长孩子一起欢度暑期时光。

通知强调,各地各部门要紧盯 暑期安全风险,特别是针对溺水等 意外伤害事件易发多发的问题,做实前端预防,守护儿童假期安全。通过加强安全隐患排查、开展法治安全教育、开展少年儿童安全自护教育活动等方式共同守护儿童假期安全。

通知要求,各地妇联要发挥牵头作用,与各部门密切协作,形成关爱合力。加强托管服务,依托爱心妈妈驿站、儿童之家等关爱阵地开展假期托管服务,鼓励用人单位提供职工子女暑期托管服务,帮助家庭缓解假期儿童看护难问题。推动向农村地区、少数民族地区、城市流动人口集中地区倾斜活动资源,实施"阳光驿站""爱暖万家"等公益项目,切实把党和政府的关怀温暖送到更多孩子身边。 (转自新华社)

理保险参保人员超过 1.8 亿,托位数达到 574 万个,比"十三五"末增长 125%;人均预期寿命达到 79 岁,从"十二五"到"十四五",每 5 年都增长了 1 岁。"每一个数据和每一个变化的后面,都是群众生活质量的不

的后面,都是群众生活质量的不 断改善和提升,民生无小事,我 们紧盯百姓身边事,一件一件办 实办细办好。"郑栅洁说。 在治理效能方面,中国的

在治理效能方面,中国的 组织动员和行动能力越来越 强,郑栅洁举例说,今年1月西 藏定日发生6.8级地震,灾后